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ZAWARTOŚĆ OPRACOWANIA 
 

 

 

 

 

                   
I. OPIS TECHNICZNY 

o Część ogólna 
o Część techniczna 
o Ocena oddziaływania na środowisko 
o Informacja dotycząca bezpieczeństwa i  

                     higieny pracy 
 
      

II. ZAŁACZNIKI                
o Uprawniania projektantów 
o Zaświadczenia o przynależności do izb 
o Oświadczenia 
o Uzgodnienia 

 

 
 II.   RYSUNKI                                                                                                                      

1. Plan sytuacyjny 

2. Fragment rzutu piwnicy 

3. Fragment rzut parteru 

4. Przekrój I – I 

5. Elewacja północno –zachodnia 

6. Zestawienie drzwi  

7. Zestawienie okien 

8. Przekrój II – II 

9. Przekrój III – III 

10. Obudowy kanałów wentylacyjnych – piwnica 

11. Obudowy kanałów wentylacyjnych – parter 
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A /CZĘŚĆ OGÓLNA 
 

1.0 Temat opracowania 
 
Przebudowa węzła żywienia w Szkole Podstawowej nr 46 w Gdańsku – projekt 
wykonawczy - architektura 
 

2.0 Zakres opracowania 
 
Niniejsze opracowanie zawiera projekt budowalny  przebudowy pomieszczeń węzła 

żywienia z dostosowaniem do obowiązujących przepisów. 
 
3.0 Adres 
 
GDAŃSK UL. UL. ARKOŃSKA NR 17 DZ NR 73 , OBRĘB 0019 
                                                     
4.0   Inwestor 
 
 GMINA MIASTA GDAŃSK – ZAMAWIAJĄCY : DYREKCJA ROZBUDOWY 
MIASTA GDAŃSKA ; 60-560 GDAŃSK UL. ZAGLOWA NR 11 

 

5.0 Podstawa opracowania : 
 

� Umowa  Nr 370/2015-I/PU/144/15 
� Wizja lokalna, 
� Inwentaryzacja budowlana do celów projektowych, 
� Opracowania archiwalne 
� Obowiązujące przepisy 

 
6.0 Dane ogólne o istniejącym budynku i  inwestycji  
 

 
Przewiduje się przebudowę węzła żywienia w szkole podstawowej na 

poziomie parteru i piwnicy  . W ramach prac budowlanych przewiduję się :  
- zmianę układu funkcjonalnego zaplecza 
- rozbiórkę części  istniejących ścian działowej  
- wykonanie nowych ścian działowych 
- wykonanie nowych otworów w ścianach konstrukcyjnych 
- przebudowę istniejących schodów wewnętrznych i zewnętrznych 
- wykonanie małego dźwigu podawczego pomiędzy parterem i piwnicą 
- wykonanie wydzieleni p.pożarowych. 
- wykonanie nowej instalacji elektrycznej 
- wykonanie instalacji wentylacji mechanicznej  
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- przebudowę instalacji wod.-kan. 
- przebudowę instalacji co 

             - wyposażenie w nowy sprzęt technologiczny. 
 

Sposób użytkowania obiektu nie ulega zmianie 
 

Obiekt w którym znajdują  się pomieszczenia funkcjonuje od  wielu lat jako szkoła 
z własnym węzłem żywienia . 

 
Projektowane  pomieszczenia  będą posiadały wysokość h= od 2,3m do 3,13 w 

zależności od przeznaczenia., będą posiadały wentylację mechaniczna 
nawiewno-wywiewną. Pomieszczenia na pobyt ludzi będą   oświetlone 
światłem dzienny poprzez istniejące otwory okienne , a ilość światła 
dziennego będzie zgodna z obowiązującymi przepisami  

 
Ogólne parametry budynku nie ulegają zmianie 
Powierzchnia użytkowa  Pu = ok 2300 m2 

Powierzchnia zabudowy Pz = 1030  m2 

Kubatura  ok. V  = 14 300 m2 

 
Paramenty części budynku  podlegające przebudowie : 
 
Powierzchnia użytkowa Pu = 216,34 m2 

Kubatura  V  = 937,37 m2 

 
 

 
B/ CZĘŚĆ TECHNICZNA   - ARCHITEKTURA 
 
I    ROBOTY ROZBIÓRKOWE  
 

1. Rozbiórka istniejących ścian działowych z cegły dziurawki gr 12 i 6 cm 
2. Wykonanie otworów w ścianach konstrukcyjnych wraz z założeniem nadproży 

stalowych. 
3. Demontaż dwóch okien przewidzianych do wymiany 
4. Rozbiórka istniejących schodów wewnętrznych.. 
5. Rozbiórka istniejących posadzek wraz z podkładami na poziomie parteru i 

częściowo na poziomie piwni 
6. Wykonanie otworu w stropie w celu wykonania szybu dźwigowego 

 

I    ROBOTY STANU  SUROWEGO  
 
1.Fundamenty  
 

Fundamenty żelbetowe w postaci ław fundamentowych istniejące  
Projektowane w postaci płyty fundamentowej żelbetowej pod szyb dźwigowy. 
Beton C 20/25. , oraz ławy żelbetowej pod ścianę ceglaną gr 25 cm w piwnicy 
na uskoku posadowienia posadzek. 
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2.Ściany  
  

a) ściany istniejące wewnętrzne konstrukcyjne z  cegły ceramicznej pełnej. 
b) ściany zewnętrzne istniejące z bloczków betonu komórkowego i cegły  
c) ścianki działowe istniejące z cegły dziurawki 
d) ściany projektowane szybu dźwigowego żelbetowe . Beton C 20/25 
e) ścianki działowe projektowane : 

o z cegły dziurawki gr 12 i 6cm na zaprawie cementowej Rz 3,0 
o z bloczków betonu komórkowego odm. 0,7 na zaprawie cementowo-

wapiennej Rz 3,0 
o szkieletowe na profilach stalowych ocynkowanych z poszyciem z płyt g-k 

wodoodpornych i wypełnieniem wełną mineralną  o grubościach : 
- 8 cm – z poszycie z jednej płyty 
- 10 cm – z poszyciem z dwóch płyt  
- 12 cm – z poszyciem z dwóch płyt g-k o izolacyjności  
    akustycznej   - 50 dB 

 
f) ściany w piwnicy na uskoku posadowienia posadzek ceglane gr 25 cm na 

zaprawie cementowej Rz 5,0 
 
  
3. Stropy 
 
  Stropy istniejące gęstożebrowe typu DZ. 
 
 
4.Stropodach  

 
Stropodach płaski istniejący oparty na stropie gęstożebrowym typu DZ 
 
 

 
5 .Nadproża  
  Nadproża istniejące żelbetowe. 
Nadproża projektowane  stalowe wg proj. konstrukcyjnego 
 
6. Przewody wentylacyjne  
 

Wentylacja mechaniczna  – kanały blaszane wg projektu instalacji sanitarnych. 
obudowane płytą g-k na ruszcie stalowym 
 

7.Schody  
 

Przebudowa wewnętrznych istniejących schodów betonowych na gruncie. 
Poszerzenie istniejących schodów zewnętrznych poprzez wykonanie 
wsporników i  nowej balustrady 
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III WYKOŃCZENIA  WEWNĘTRZNE    
 
1.Tynki  
 
  Tynki na ścianach murowanych cementowo – wapienne kat. IV gładzone , a w 
łazienkach cementowe. 
Tynki na ścianach szkieletowych z płyt g-k. 
Naprawa i gładzenie istniejących tynków 
  
2.Posadzki  
 
   Posadzki wg rzutów i przekroi posadzki wykonać jako pływające ( z izolacją 
akustyczną wywiniętą na ściany  .  
 
3.Wykończenie ścian i sufitu   
 
Kondygnacja  Nr pom. Nazwa pomieszczenia Sposób wykończenia ścian 
piwnica 1 Komunikacja Farba lateksowa zmywalna na  

wysokość h =2,35m , powyżej + 
sufit farba emulsyjna do wnętrz 

piwnica 2 Obieralnia warzyw Glazura h = 2,35 , sufit farba 
emulsyjna do wnętrz 

piwnica 3 Pom. techniczne Farba lateksowa zmywalna na  
wysokość h =2,35m , sufit farba 
emulsyjna do wnętrz 

piwnica 4 Magazyn warzyw Farba lateksowa zmywalna na  
wysokość h =2,05m , powyżej + 
sufit farba emulsyjna do wnętrz 

piwnica 5 Pom. porządkowe Farba lateksowa zmywalna na  
wysokość h =2,05m , powyżej + 
sufit farba emulsyjna do wnętrz 

piwnica 6 Pom. socjalne Farba lateksowa zmywalna na  
wysokość h =2,05m , powyżej + 
sufit farba emulsyjna do wnętrz 

piwnica 7 Pom. techniczne Farba lateksowa zmywalna na  
wysokość h =2,05m , powyżej + 
sufit farba emulsyjna do wnętrz 

piwnica 8 Łazienka Glazura h = 2,05 , powyżej + 
sufit farba emulsyjna do wnętrz 

piwnica 9 Wc personelu Glazura h = 2,05 , powyżej + 
sufit farba emulsyjna do wnętrz 

piwnica 10 Pom. techniczne Malowanie ściany w rejonie 
wymienianych drzwi 

piwnica 11 Magazyn jaj Glazura h = 2,35 , sufit farba 
emulsyjna do wnętrz 

piwnica 12 Magazyn opakowań Farba lateksowa zmywalna na  
wysokość h =2,35m , sufit farba 
emulsyjna do wnętrz 

piwnica 13 Dźwig podawczy białkowanie 
parter 1 Komunikacja Wykładzina PCV do wysokości 
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h = 2,05 , powyżej + sufit farba 
emulsyjna do wnętrz 

parter 2 Zmywalnia naczyń  Glazura  do wysokości h = 2,05 
, powyżej + sufit farba 
emulsyjna do wnętrz 

parter 3 Sala Konsumpcyjna Wykładzina PCV do wysokości 
h = 2,05 , powyżej + sufit farba 
emulsyjna do wnętrz 

parter 4 Wydawalnia Glazura  do wysokości h = 2,05 
, powyżej + sufit farba 
emulsyjna do wnętrz 

parter 5 Kuchnia Glazura  do wysokości h = 2,05 
, powyżej + sufit farba 
emulsyjna do wnętrz 

parter 6 Magazyn Wykładzina PCV do wysokości 
h = 2,05 , powyżej + sufit farba 
emulsyjna do wnętrz 

 
 
4.Drzwi  
 

� Drzwi stalowe , aluminiowe i  drewniane wg zestawienia  .  
6.Okna 
 

� Okna p.pożarowe aluminiowe wg zestawienia  
� Okna wewnętrzne  podawcze aluminiowe podnoszone do góry z 

przeciwwagą wg zestawienia 
� Przeszkleni w ścianie oddzielenia pożarowego pomiędzy stołówka a 

korytarzem z pustaków szklanych o odporności p.pożarowej EI 60 
 

7 .Parapety  
 
Parapety okien wewnętrznych  z płyty wiórowej  laminowanej 
Remont istniejących parapetów lastrykowych – szlifowanie + malowanie 
 
IV.  IZOLACJE 
 
1.0 Izolacja termiczna 
 

� projektowanych posadzek w piwnicy styropian –gr 10 cm 

2.0 Izolacja przeciwwilgociowa 
 

� Izolacja pionowa – powłoka wodoszczelna. 

� Izolacja pozioma – istniejącej ściany zewnętrznej  iniekcja krystaliczna , 
zgodnie z instrukcją producenta preparatu do iniekcji 
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3.0 Izolacja akustyczna 
 

Wymogom ponadstandardowym podlegają 

• ściana zmywalni  - RA1 = 50 dB 
 
VI. WYPOSAŻENIE  W  INSTALACJE 
 

a) Instalacje elektryczne wg projektu instalacyjnego: 
 

� oświetlenia ogólnego, 

� oświetlenia miejscowego, 

� siłowa, 

� odbiorów technologicznych, 

� ochrona od porażeń, 

 
b) Instalacja wodociągowa dla celów bytowych, i p.poż.  
   - modernizacja istniejącej instalacji wg. projektu instalacji sanitarnych 
 
c) Kanalizacja sanitarna - ścieki bytowe odprowadzane do kanalizacji sanitarnej   - 
modernizacja istniejącej instalacji wg. projektu instalacji sanitarnych. 
 
d) Wentylacja mechaniczna nawiewno -wywiewna wg. projektu instalacji sanitarnych 
 
 
e) Ogrzewanie z modernizowanego węzła co wg. projektu instalacji sanitarnych 
 
 
f) Klimatyzacja  pomieszczenia magazynowego wg. projektu instalacji sanitarnych 
 
 
VII. OCHRONA  P. POŻ 
 

 
1.0 Informacja o powierzchni , wysokości i liczbie kondygnacji 

 
Budynek istniejący zlokalizowany na  zabudowanej działce. 
Budynek szkoły – trzy kondygnacje nadziemne , podpiwniczony ; wysokość H = 
12,40 m – Budynek niski - N 
Powierzchnia netto 2300-  m2 

       Powierzchnia netto wydzielonej ogniowo przebudowywanej części budynku –      
        216,34 m2 

 
2.0 Charakterystyka zagrożenia pożarowego 

 
 Budynek użyteczności publicznej -  ZL III  

     W budynku nie przewiduje się przechowywania substancji palnych 
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3.0 Informacja o kategorii zagrożenia ludzi  
 

  Budynek użyteczności publicznej  – kategoria zagrożenia ludzi  ZL III ( szkoła) –    
 
Przewidywana maksymalna ilość osób mogąca przebywać w poszczególnych 
pomieszczeniach 

 
   Izby lekcyjne  - do 30 osób 
        Sala konsumpcyjna stołówki – do 80 osób 
        zaplecze kuchenne  - do 4 osób 
 
4.0 Informacja o przewidywanej gęstości obciążenia ogniowego   
 

     Magazyn w piwnicy – przewidywane obciążenie do 500 MJ/m2 

 
5.0 Ocena zagrożenia wybuchem pomieszczeń   
 
        W związku z nieprzechowywaniem w obiekcie substancji mogących  
  spowodować powstanie mieszaniny wybuchowej w obiekcie nie występuje  
  zagrożenie wybuchem. 
 
 
5.0 Informacja o klasie odporności pożarowej , oraz klasie odporności ogniowej i 

stopniu rozprzestrzeniania ognia elementów budowlanych  
 
        Wymagana klasa odporności ogniowej C 
    
  Odporności ogniowe elementów :  
 

Konstrukcja nośna R 60 i 240 R (wymagane R 60) 
Stropy  REI 60 (wymagane REI 60) 
Ściany wewnętrzne EI 60 i EI 30 ; (wymagane EI 15) 
Konstrukcja nośna dachu R 60; (wymagane R-15) 
Przykrycie dachu RE 60; (wymagane RE-15) 

     
      Wszystkie elementy budowlane-  NRO 
 
 
6.0      Informacja o podziale na strefy pożarowe oraz strefy dymowe  
 
  Obiekt posiada powierzchnię netto - 2300 m2 . 
  Budynek stanowi dwie strefy p.pożarowe. 
        Strefa ZL III  ( zespół żywienia )– 216,34 m2 

        Strefa ZL III ( pozostałe pomieszczenia szkoły ) – 2083,66 m2 

 
7.0      Informacja o usytuowaniu z uwagi na bezpieczeństwo pożarowe w tym 

odległość o obiektów sąsiednich 
 

� Obiekt wolnostojący usytuowany na wydzielonej działce . 
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� Najbliżej położony obiekt budowlany ZL IV w odległości 22 00 m 

    
8.0      Informacja o warunkach i strategii ewakuacji ludzi  
 

� Spełnione wymagania dotyczące warunków ewakuacji. 

� Długość przejścia ewakuacyjnego nie przekracza w strefie ZL 40  

� Długość dojścia ewakuacyjnego przy dwóch dojściach  nie przekracza 60 m a 
przy jednym 30 m ( w tym nie więcej niż 20 m na poziomej drodze 
ewakuacyjnej ) 

� Obiekt oznakowany będzie znakami i symbolami pożarowymi wg PN-92/N-
01256/01 i 02 . Rozmieszczenie nastąpi w czasie realizacji 
 

9.0      Informacja o  sposobie zabezpieczenia przeciwpożarowego instalacji 
użytkowych 

 
        W obiekcie istnieje  p.pożarowy wyłącznik prądu. 
        Budynek posiada  instalację piorunochronną . 
  Ze względu na charakter i wielkość obiektu w obiekcie zastosowano  

oświetlenie awaryjne i ewakuacyjne – rozmieszczenie opraw wg projektu 
instalacji elektrycznych.  
Przepusty instalacyjne w elementach oddzielenia przeciwpożarowego powinny 
mieć klasę odporności ogniowej (E I) wymaganą dla tych elementów. 
Dopuszcza się nie instalowanie przepustów p.poż. dla pojedynczych rur 
instalacji wodnych, kanalizacyjnych i ogrzewczych, wprowadzanych przez 
ściany i stropy do pomieszczeń higieniczno-sanitarnych.  
Przepusty instalacyjne o średnicy powyżej 4 cm w ścianach i stropach 
oddzielenia p.poż  , powinny mieć klasę odporności ogniowej E I 60.  
Przejścia instalacji przez zewnętrzne ściany budynku, znajdujące się poniżej 
poziomu terenu, powinny być zabezpieczone przed możliwością przenikania 
gazu do wnętrza budynku.  
 
 

10.0      Informacja o  doborze urządzeń p. pożarowych 
 

W obiekcie istnieją hydranty wewnętrzne na każdej kondygnacji 
W przebudowywanym węźle żywienia zaprojektowano dwa hydranty∅ 25 

 
11.0      Informacja o  wyposażeniu w gaśnice 
 
  Przewiduje się zastosowanie gaśnic proszkowych w ilości 3 sztuk o ciężarze 2 
kg  każda na terenie węzła żywienia. 
  Szczegółowe usytuowanie zostanie określone w trybie realizacji. 
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12.0      Informacja o  przygotowaniu obiektu budowlanego i terenu do prowadzenia 
działań  ratowniczo-gaśniczych 

 
  Budynek nie wymaga drogi pożarowej – ZL III niski ,   
       Dojazd do budynku istniejącym układem drogowym 
  Woda do zewnętrznego gaszenia pożaru z istniejących  hydrantów p.poż  
       ∅ 80 na sieci miejskiej 
 
14.0 Uwagi dodatkowe 
 
  Do odbioru budynku należy wykonać instrukcje bezpieczeństwa pożarowego 
 
 
      Opracował 
      mgr inż. arch. Mirosław Gruzioła 
      nr upr. 3169 / Gd /87 
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OBSZAR ODDZIAŁYWANIA NA ŚRODOWISKO DLA INWESTYCJI 
POLEGAJĄCEJ NA PRZEBUDOWIE WĘZŁA ŻYWIENIA W SZKOLE 
 
 
W ramach analizy sprawdzono zgodność inwestycji polegającej na 
przebudowie węzła żywienia w szkole podstawowej nr 46 w Gdańsku przy ul. 
Arkońskiej nr 17- dz. nr 73 , obręb 0019  z przepisami mającymi wpływ na 
obszar oddziaływania dla tego typu przedsięwzięć .  
 
Przeanalizowano : 
 

1. Ustawę Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r z późniejszymi 
zmianami  

2. Rozporządzenia  Ministra Infrastruktury w sprawie warunków 
technicznych , jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie  ( 
DZ.U.02.75.690 z późniejszymi zmianami ) 

 
Analiza wykazała ,że : 
 

o Nie naruszono przepisów ustawy Prawo budowlane , a w szczególności art. 3 
pkt 20 

o Nie naruszono żadnych przepisów Rozporządzenia  Ministra Infrastruktury w 
sprawie warunków technicznych , jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie  ( DZ.U.02.75.690 z późniejszymi zmianami )  
 

 
 
 
 
 
      Opracował 
      mgr inż. arch. Mirosław Gruzioła 
      nr upr. 3169 / Gd /87 
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Kategoria obiektu IX 
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E. SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW 

 
F. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE  

NIEBEZPIECZEŃSTWOM 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                             

A   ZAKRES ROBÓT  I KOLEJNOŚĆ REALIZACJI    
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• Wykonanie izolacji ścian zewnętrznych 
• Rozbiórka istniejących ścian działowych z cegły dziurawki gr 12 i 6 cm 
• Wykonanie otworów w ścianach konstrukcyjnych wraz z założeniem nadproży 

stalowych. 
• Rozbiórka istniejących schodów wewnętrznych.. 
• Rozbiórka istniejących posadzek wraz z podkładami 
• Wykonanie otworu w stropie w celu wykonania szybu dźwigowego 
• Wykonanie płyty fundamentowej żelbetowej pod szyb dźwigowy. 

oraz ławy żelbetowej pod ścianę ceglaną gr 25 cm w piwnicy na uskoku 
posadowienia posadzek. 

• Wykonanie ścian szybu dźwigowego  
• Wykonanie ścian działowych  
• Wykonanie obudowy kanałów wentylacji mechanicznej 
• Przebudowa wewnętrznych istniejących schodów betonowych na gruncie. 
• Poszerzenie istniejących schodów zewnętrznych poprzez wykonanie 

wsporników i  nowej balustrady 
• Wykonanie tynków na ścianach projektowanych i zamiarowaniach  
• Naprawa i gładzenie istniejących tynków. 
• Wykonanie nowych posadzek 
• Malowanie ścian farbami emulsyjnymi    
• Ułożenie glazury na ścianach 
• Montaż drzwi  .  
• Montaż okien 
• Wykonanie przeszklenia z pustaków szklanych 
• Wykonanie parapetów w oknach podawczych 
• Remont parapetów istniejących 
• Wykonanie obudowy kanału wentylacji mechanicznej 
• montaż wyposażenia technologicznego 

 
 

• B   WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW  BUDOWLANYCH 
   

Istniejący trzykondygnacyjny budynek szkoły  
Istniejące uzbrojenie podziemne  

 
C   ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA MOGĄCE STWARZAĆ   
      ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 
 
   Elementy zagospodarowania mogące stwarzać zagrożenie : 
    

- Istniejący trzykondygnacyjny budynek szkoły  
- Istniejące uzbrojenie podziemne  
- Projektowana przebudowa 

 
 

D     PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA MOGĄCE WYSTĄPIĆ  PODCZAS  
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   REALIZACJI ROBÓT 
 
   Zagrożenia : 

- Przygniecenie przez przewracające się ściany i stropy  podczas rozbiórki i 
załadunku zdemontowanych elementów na środki transportu 

- Przysypanie ziemią podczas prac związanych z wykonywaniem izolacji ścian 
piwnic 

- upadek elementów budowlanych lub narzędzi z wysokości  
- brak stabilności rusztowania przy wykonywaniu prac  
- upadki pracownika z rusztowania  
- urazy związane z nieprawidłową pracą urządzeń elektrycznych lub ich obsługą 
- Urazy związane z uszkodzeniem zewnętrznej infrastruktury podczas prac 

związanych z  odsłanianiem ścian piwnic 
 

 
 

E   SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW 
 
Przed przystąpieniem do kolejnych etapów realizacji należy przeszkolić 
pracowników w zakresie obowiązujących przepisów BHP i higieny pracy, 
zwracając szczególną uwagę na mogące tam wystąpić zagrożenia. 
 
 
 

F   ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE     
     NIEBEZPIECZEŃSTWOM 
 

Przed rozpoczęciem robót budowlanych należy wydzielić i ogrodzić strefę 
niebezpieczną wokół budynku i oznaczyć ją odpowiednimi tablicami 
ostrzegawczymi.  

             Przeprowadzić instruktaż pracowników. 
             

Wykonywanie prac montażowych i rozbiórkowych pod ścisłym nadzorem 
kierownika budowy. 
Prace rozbiórkowe przeprowadzać od elementów najwyżej położonych 
Urządzenia elektryczne powinny być wykonane, utrzymane i eksploatowane 
zgodnie z obowiązującymi przepisami, normami. 

 
Sprzęt zmechanizowany i pomocniczy używany na budowie powinien 
posiadać ustalone parametry, takie jak dopuszczalny udźwig, nośność, 
ciśnienie i temperaturę uwidocznione przez trwały i wyraźny napis. 
 
Wszystkie prace budowlane wykonywać zgodnie z obowiązującymi 
przepisami dotyczącymi bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu 
robót budowlano-montażowych i rozbiórkowych. 
Szczególną uwagę zwrócić na zabezpieczenie ścian wykopów przed 
osunięciem się. 

 
 
WARUNKI DOPUSZCZENIA PRACOWNIKA DO PRACY 
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- ukończone 18 lat ( młodociany w ramach praktycznej nauki zawodu pod 
nadzorem instruktora) 
- zaliczenie odpowiedniego instruktażu: zawodowego, przeszkolenia bhp i 
p.poż., zapoznanie się z instrukcjami obsługi  
- stan zdrowia odpowiedni do wykonywanej pracy potwierdzony świadectwem 
wydanym przez uprawnionego lekarza 
- ubrany w odzież roboczą przewidzianą dla danego stanowiska w zakładowej 
tabeli norm odzieży roboczej 
- pracownik winien przystąpić do pracy trzeźwy, bez objawów zaburzeń 
psychotropowych 
 
 
 
 
 

CZYNNOŚCI PRZED ROZPOCZĘCIEM PRACY 
- przygotować urządzenia pomocnicze do składowania materiałów, przyrządów, 
narzędzi i odpadów 
- zaplanować kolejność wykonywania poszczególnych czynności 
- przygotować niezbędne pomoce warsztatowe, konieczne ochrony osobiste, np. 
okulary, maski, ochronniki słuchu, itp. 
- zauważone usterki i uchybienia zgłosić natychmiast przełożonemu 
- przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych pracownicy powinni być zapoznani z 
programem rozbiórki i poinstruowani o bezpiecznym sposobie jej wykonania 
 
ZASADY I SPOSOBY BEZPIECZNEGO WYKONYWANIA PRACY 
NIE WOLNO: 
- ręcznie przemieszczać i przewozić ciężary o masie przekraczającej ustalone normy 
- obsługiwać urządzenia bez odpowiednich uprawnień i przeszkoleń 
- zdejmować osłony i zabezpieczenia z obsługiwanych maszyn 
- prowadzić roboty rozbiórkowe, jeżeli zachodzi możliwość obalenia części 
konstrukcji obiektu przez wiatr 
- prowadzić roboty rozbiórkowe podczas wiatru o szybkości większej niż 10 m/sek 
- obalać ściany lub inne części obiektu przez podkopywanie i podcinanie  
 
NAKAZUJE SIĘ: 
- używać tylko sprawnych narzędzi i pomocy warsztatowych, nie uszkodzonych, 
prawidłowo oprawionych 
- podczas wykonywania pracy zwracać uwagę tylko na wykonywane czynności, 
uwzględniając warunki bezpiecznej pracy dla siebie i otoczenia, usuwanie jednego 
elementu nie powinno wywoływać nieprzewidzianego spadania lub zawalenia się 
innego 
- utrzymywać w porządku miejsce pracy, nie rozrzucać narzędzi służących do 
rozbiórki  
- urządzenia przyłączać do źródła energii tak, aby nie stanowiło zagrożenia dla 
obsługi 
- sukcesywnie usuwać gruz i odpady 
- używać obowiązujące ochrony osobiste 
- przy obalaniu obiektu sposobami zmechanizowanymi pracowników i maszyny 
należy usunąć poza strefę niebezpieczną 
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CZYNNOŚCI PO ZAKOŃCZENIU PRACY 
- uporządkować stanowisko pracy oraz narzędzia i sprzęt ochronny 
- odłożyć obrabiane i gotowe elementy na wyznaczone miejsca 
ZASADY POSTĘPOWANIA W SYTUACJACH AWARYJNYCH 
- bezwzględnie należy udzielać pierwszej pomocy poszkodowanym 
- o problemach prowadzenia robót należy niezwłocznie zawiadomić przełożonego 
- w razie sytuacji awaryjnej stwarzającej zagrożenie dla otoczenia należy zastosować 
zrozumiałą i dostrzegalną sygnalizację ostrzegawczą i alarmową  
- każdy zaistniały wypadek przy pracy zgłaszać swojemu przełożonemu, a 
stanowisko pracy pozostawić w takim stanie, w jakim nastąpił wypadek. 
        
                                                   Opracował: mgr. inż. arch. Mirosław Gruzioła 
                                                                          nr upr. 3169/Gd/87 
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Gdańsk dn. 8.12.2015 r. 
 
 
 

 

Oświadczenie 

 
 
 

My niżej podpisani  Mirosław   Gruzioła i Iwona Gruzioła  , jako projektant  

i sprawdzający niniejszym oświadczamy , że projekt wykonawczy : 

 
PRZEBUDOWA WĘZŁA ŻYWIENIA W SZKOLE PODSTAWOWEJ NR 46 W 

GDAŃSKU PRZY UL. ARKOŃSKIEJ NR 17 DZ. NR 73, OBRĘB 0019 
 

 

wykonano zgodnie z obowiązującymi przepisami, 

oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 

 

                                                 Projektant: 

 
 

                                                                                         mgr inż. arch. Mirosław  Gruziola  
       zam. Gdańsk, Al. Wojska Polskiego 44b/9 

       upr.bud. nr 3169/ Gd /87 

 

 

 

 

                                                 Sprawdzający: 

 
                                                                                 mgr inż. arch. Iwona  Gruziola  
       zam. Gdańsk, Al. Wojska Polskiego 44b/9 

       upr.bud. nr 3889/Gd/89 

 
                                        

 

 
























